

2005年10月16日

使徒行傳(五)

第一世紀福音

由耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物

保羅

徒 1:8; 徒 22:1-21

## (一) 使徒行傳 1:8

這次以使徒行傳作為講道內容,預算講五次,所以今次是最後一次。

你會看到每次,都會讀到使徒行傳一節的經文,就是使徒行傳 1:8「但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力,並要在耶路撒冷,猶太全地,撒瑪利亞,直到地極,作我的見證。」這節經文,成為中心、骨幹與脈絡,來看使徒行傳。來看第一世紀福音如何由耶路撒冷傳開至撒瑪利亞,猶太全地,並更遠的地方,作主耶穌基督的見證,直到今天,許多人仍要往更遠,並地極去傳福音,去作耶穌的見證。所以,我們要做差傳,要作宣教,這是主耶穌的吩咐,也是主耶穌給我們的大使命。

## (二) 第一世紀福音能從耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞的關鍵因素

溫習一下,過去四次講了甚麼呢? 第一次說到第一世紀福音能在耶路撒冷傳開的關鍵因素有四點: 第一是門徒們清楚認識到耶穌真的復活了,第二就是因著聖靈降臨在他們身上,第三是門徒們認定了耶穌基督的獨特性,是惟一的救法,除祂以外,別無拯救。最後,因著門徒們竭力去做,以祈禱傳道為事,福音就是這樣能迅速被傳開。這些關鍵因素在使徒行傳裏可以窺探到。

## (三) 第一世紀福音能從耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的四個關鍵人物

福音能傳開有其關鍵因素,也有著一些關鍵人物,在使徒行傳,讓我們看到四個關鍵人物,名字也曾提及,就是司提反,腓利,彼得與及保羅。司提反,腓利與及彼得都說過了,今天,我們要看保羅,為甚麼他是第一世紀福音由耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物,保羅,可以說,不但是關鍵人物,簡直是重要人物。

(四) 為甚麼保羅是福音由耶路撒冷傳開至猶太全地,撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物?

因為保羅的「改」;「去」;「死」

司提反是福音能從耶路撒冷傳開的關鍵人物,是因為他的『死』,司提反怎樣的在申辯後,被人用石頭打死,記載在徒 7 章,帶出他的忠心。

腓利是福音能從耶路撒冷傳開至撒瑪利亞並更遠的地方的關鍵人物,是因為他的『去』,腓利去的態度,是怎樣的不猶疑,不遲延去往迦薩的路去與在曠野路上的埃提阿伯女王干大基掌銀庫的黑人太監傳福音,並不畏縮的上前問他有關聖經的問題,並為他施洗,記載在使徒行傳第 8 章。

上主日(9/10) 講到第三個福音能傳開的關鍵人物 -- 彼得。他的關鍵處在那裏呢? 就是他的『改』。他傳福音態度的改變,初時以為福音只傳給猶太人,甚或已經信了猶太教,那些已行了割禮的猶太信徒。當彼得見了主給他見的異象後,順服了,把福音傳給當時在該撒利亞的義大利百夫長---哥尼流。並說,我真看出神是不偏待人的,原來各國中,那敬畏主行義的人,都為主所悅納。(徒 10:34)

保羅是福音傳開至更遠的地方的另一關鍵人物,若司提反的原因,是他的『死』,腓利的原因,是他的「去」,彼得的原因,是他的「改」,那保羅的原因,在個人的思想裏,保羅涵蓋了提過的三個字:「死」,「去」與「改」,不過,是由改開始。使徒行傳頭十二章可以說,中心人物是彼得,而由十三章起至最後第二十八章中心人物可以說是保羅。

(1) 保羅的「改」:

改: 是他的悔改。當司提反被人用石頭打死的時候,保羅在場,當時仍是用希伯來名字掃羅的他,(保羅是後來出來傳道時用的羅馬名字)。徒 7:57-60「眾人大聲喊叫,摀著耳朵,齊心擁上前去,把他(司提反)推到城外,用石頭打他。作見證的人,把衣裳放在一個少年人名叫掃羅的腳前。他們正用石頭打的時候,司提反呼籲主說,求主耶穌接收我的靈魂。又跪下大聲喊著說,主阿,不要將這罪歸於他們。說了這話,就睡了。掃羅也喜悅他被害。」掃羅喜悅司提反被害,因為保羅當時是信奉猶太教的狂熱者,所以迫害當時相信耶穌的人,對他來說,是正義不過的事。

但是,請看今天的經文,徒 22:1-21,是他在耶路撒冷向猶太人的伸辯,就可看到他改,他悔改的過程,在使徒行傳第 9 章是也有記載。那次,掃羅往大馬色途中,主耶穌把他改變過來,用大光光照他,他就仆倒在地,有聲音對他說,「掃羅,掃羅,你為甚麼逼迫我。’,掃羅說,主阿,你是誰,主說,我就是你所逼迫的耶穌...。」自此,保羅有著脫胎換骨的改變,真正的悔改,相信耶穌基督。

### (2)保羅的「去」:

徒 22:21「主向我說,你去罷,我要差你遠遠的往外邦人那裏去。」見到的是,保羅真的三次出外佈道。

第一次記載在徒 13-14 章,在主後 47 至 48 年間。不但往佈道,傳道,作基督的見證,並且建立教會,加拉太教會是在這時候建立的,回來後寫了加拉太書。

第二次出外佈道記載在徒 15 至 18 章,大概在主後 49 年至 50 年間,腓立比,,帖撒羅尼迦,哥林多教會,大概是保羅到那裏傳道後,被建立起來。回來後,並寫了帖撒羅尼迦前書及後書。

第三次出外佈道記載在徒 18 至 21 章,大概在主後 52 至 57 年間,到了以弗所,住了三年,可能以弗所教會,這時建立。保羅在以弗所寫了哥林多前書與後書。在哥林多時,停留了一陣子,寫了羅馬書。之後在該撒利亞,坐牢,在獄中,寫了監獄書信。以弗所書,腓立比書,歌羅西書及腓利門書。後來,得釋放,寫了提摩太前書與提多書。再被捉拿,在監裏,又寫了提摩太後書。這三次的去,不但見到保羅去傳福音的態度,也見到保羅去的果效。

### (3)保羅的「死」

加 2:20「我已經與基督同釘十字架,現在活著的,不再是我,乃是基督在我裏面活著,並且我如今活著,是因信神的兒子而活,祂是愛我,為我捨己。」

保羅的死,不是如司提反被人用石頭打死,雖然保羅在悔改後,為主作見證了 30 年左右,也是被捉拿,為主殉道。但是在他悔改歸主,為主作見證的這 30 年裏,保羅看自己是死了的。保羅在他所寫的第一卷書裏,說到已經與基督同釘十字架,即死了,帶來的活,不再是自己。

不再是自己,只是基督在他裏面活著。即完全擺上,委身於基督,為主而活。’,即完全不保留的被主所用,難怪主那麼用他。成為福音能藉著他傳開的關鍵因素,並見到有著非常好的效果。

最近再拿起教會 20 週年特刊來看,其中本人一篇文章說到要委身,因為當年教會的主題是委身與事奉,曾寫下一個這樣的故事,「已故的前美國總統艾森豪,未從政前,曾從事畜牧業。一次,他到鄉間購乳牛,看中了一頭母牛後,便問那牛主這頭母牛的產乳量。那牛主土頭土腦的不明白『產乳量』這專有名詞,不過他回答:『你為甚麼擔心呢?我這頭母牛很老實,牠有多少奶就給你多少奶,牠定不會為自己保留甚麼的。』」。不會為自己保留甚麼,想也是保羅所說,不再是我的意思。乃是基督在我裏面活著的意思。

為甚麼今天,福音老是傳得沒有多大果效,傳得那麼慢,或許與我們太多保留有關?或許我們未有保羅與基督同釘十字架的心態,不再是我有關。教會的事工,特別是福音的事工,若是你推我讓的,就是有所保留,不願擺上時間,不願作一些犧牲,如何可成就主的工,福音如何可傳開?

保羅完全領略到主的愛,主耶穌為他捨己的愛,所以,後來,保羅的一生,為主絕不保留。成為福音能傳開的關鍵人物。

保羅在徒 20:22-24 「現在我往耶路撒冷的去,心甚迫切,不知道在那裏要遇見甚麼事,但知道聖靈在各城裏向我指證說,有捆鎖與患難等待我,但我卻不以性命為念,也不看為寶貴,只要行完我的路程,成就我從主耶穌所領受的職事,證明神恩惠的福音。」這是保羅的心志,值得我們去效尤。